

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Мухамбетовой Гульназ Насихатовны на тему  
«Прогностическое значение маркеров апоптоза при хронической ишемической болезни  
сердца», представленной на соискание ученой степени  
кандидата медицинских наук  
по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни.

Тема диссертационного исследования является современной и актуальной.

Хроническая ишемическая болезнь сердца остается одним из самых тяжелых и прогностически неблагоприятных заболеваний сердечно-сосудистой системы, снижающих качество жизни и обуславливающих высокую смертность и инвалидизацию больных. Ишемическая кардиомиопатия, постинфарктный кардиосклероз являются одними из наиболее тяжелых и клинически выраженных форм хронической ишемической болезни сердца, которые ассоциируются со снижением переносимости физических нагрузок, ухудшением качества жизни, увеличением частоты госпитализаций и высокой летальностью пациентов.

Все вышесказанное доказывает высокую степень актуальности, практической значимости и научной новизны работы.

Цель и задачи работы сформулированы четко. Объем клинического материала и проведенных исследований вполне достаточен для вынесения адекватных выводов. Методы исследования современны, точны и соответствуют заявленной цели и задачам диссертационного исследования.

Несомненным достоинством работы явились составленные и предложенные Мухамбетовой Г. Н. алгоритмы прогноза прогрессирования хронической сердечной недостаточности у пациентов с хронической ишемической болезнью сердца.

Основные положения диссертации отражены в 13 публикациях, из них 6 - в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ. Материалы исследования представлены на российских и международных форумах.

Автореферат хорошо иллюстрирован таблицами, рисунками, отражающими основные результаты работы. Отмечается убедительная документированность материалов и этапная организация исследования. Диссертантом представлена четкая рандомизация обследованных групп пациентов. Полученные результаты исходят от современной статистической обработки материала, позволившей установить их достоверность и корреляцию ряда изучаемых показателей. Использование современных методических подходов к изложению материала диссертации позволяет автору обосновать важные

научные положения, сделать выводы и полезные практические рекомендации. Выводы логично вытекают из представленных результатов работы и полностью соответствуют задачам исследования. Особого внимания заслуживают представленная автором четкая концепция диагностических алгоритмов прогнозирования прогрессирования хронической сердечной недостаточности при ишемической кардиомиопатии и перенесенном в прошлом инфаркте миокарда; а также выявленные пороговые значения изучаемых маркеров апоптоза. Представленная методика в целом доступна в реальной практике.

Практические рекомендации основаны на проведенных исследованиях и обладают безусловной значимостью для практического здравоохранения.

Замечаний по представленному автореферату нет.

Таким образом, на основании материалов диссертации, изложенных в автореферате, можно сделать заключение, что диссертационная работа Мухамбетовой Гульназ Насихатовны на тему: «Прогностическое значение маркеров апоптоза при хронической ишемической болезни сердца», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, полностью соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 01.10.2018 г. № 1168), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Мухамбетова Гульназ Насихатовна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни.

Согласна на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России № 662 от 01.06.2015 г.), необходимых для работы диссертационного совета Д 208.005.02.

Профессор кафедры госпитальной терапии  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Национальный исследовательский Мордовский  
государственный университет имени Н. П. Огарева»,  
430005, Республика Мордовия, г. Саранск,  
ул. Большевистская, д. 68,  
т. +7 (8342)24-37-32, e-mail: dep-general@adm.mrsu.ru  
доктор медицинских наук, доцент  
14.03.03 – Патологическая физиология  
«19 » декабря 2020 г.

Полозова Элла Ивановна

Элла



лично подпись

Э. И. Полозовой

заявляю:

Ученый секретарь Ученого совета  
федерального государственного  
бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Национальный исследовательский  
Мордовский государственный  
университет им. Н.П. Огарёва»

19 декабря 2020 г.